

MYSLIVECKÁ LEGISLATIVA

Myslivecká legislativa tvoří právní rámec předmětu myslivost a myslivecké činnosti jako celku. Zahrnuje právní předpisy o myslivosti, o zbraních a střelivu, o ochraně přírody a krajiny, veterinární předpisy, předpisy o ochraně zvířat proti týrání a právní předpisy Evropské unie a mezinárodní úmluvy, týkající se myslivosti.

Formou vyhlášek a metodických pokynů jsou součástí této problematiky také předpisy pro řízení myslivosti a plánování mysliveckého hospodaření včetně myslivecké statistiky.

Základním právním předpisem pro výkon práva myslivosti je **Zákon č. 449/2001 Sb. ze dne 27. listopadu 2001, o myslivosti**, který upravuje chov zvěře a možnosti jejího držení v zajetí, tvorbu a využití honiteb, právní statut honebních společenstev, ochranu myslivosti, lov zvěře a výkon státní správy myslivosti.

Tento zákon pak doplňují následující vyhlášky:

- Vyhláška MZe č. 244/2002 Sb. ze dne 7. června 2002, kterou se provádí některá ustanovení zákona č.449/2001 Sb., o myslivosti
- Vyhláška MZe č. 245/2002/Sb. ze dne 7. června 2002, o dobách a podmínkách lovu jednotlivých druhů zvěře – vyhláška byla několikrát částečně novelizována
- Vyhláška MZe č. 491/2002 Sb. ze dne 13. listopadu 2002, o způsobu stanovení minimálních a normovaných stavů zvěře a zařazování honiteb do jakostních tříd
- Vyhláška MZe č. 7/2004 Sb. ze dne 17. prosince 2003, o posouzení podmínek pro bažantnice a o postupu, jakým bude vymezena část honitby jako bažantnice
- Vyhláška MZe č. 553/2004 Sb., o podmínkách, vzoru a bližších pokynech vypracování plánu mysliveckého hospodaření v honitbě

Dalšími právními předpisy souvisejícími s mysliveckou problematikou jsou **Zákon č. 119/2002 Sb. ze dne 8. března 2002, o střelných zbraních**, který upravuje podmínky pro nabývání a držení zbraní, podmínky pro nakládání se zbraněmi a střelivem a řeší přestupky a správní delikty včetně sankcí v oblasti zbraní a střeliva. **Zákon České národní rady č. 114/1992 Sb. ze dne 19. února 1992, o ochraně přírody a krajiny** včetně vyhlášky MŽP České republiky č. 395/1992 Sb. ze dne 11. června 1992, kterou se provádějí některá ustanovení zákona České národní rady č.114/1992 Sb. ochraně přírody a krajiny, upravují snahy o udržení a obnovu přírodní rovnováhy v krajině, ochranu biodiverzity, šetrné hospodaření s přírodními zdroji, péči o volně žijící živočichy, planě rostoucí rostliny a jejich společenstva, o nerosty a horniny a péči o ekologické systémy a krajinné celky. **Zákon č. 289/1995 Sb. ze dne 3. listopadu 1995, o lesích (lesní zákon)** stanovuje předpoklady pro zachování lesa, péči a obnovu lesa, který tvoří nenahraditelnou složku životního prostředí a pro podporu trvale udržitelného lesního hospodaření. Výkon a realizaci zákona o lesích stanoví Vyhláška MZe č. 101/1996 Sb. ze dne 28. března 1996, o opatřeních k ochraně lesa včetně vzorů služebních průkazů a odznaků lesní strážě. Zákon i vyhláška byly opakovaně

novelizovány. **Zákon České národní rady č. 246/1992 Sb. ze dne 15. dubna 1992, na ochranu zvířat proti týrání** upravuje požadavky a podmínky ochrany zvířat proti týrání, stanovuje práva a povinnosti fyzických a právnických osob na úseku ochrany zvířat proti týrání, stanovuje soustavu, působnost a pravomoci orgánů vykonávajících státní správu na úseku ochrany zvířat proti týrání a stanovuje opatření pro ochranu pokusných zvířat. **Zákon č. 166/1999 Sb. ze dne 13. června 1999, o veterinární péči (veterinární zákon)** stanoví veterinární požadavky na chov a zdraví zvířat a na živočišné produkty, stanovuje práva a povinnosti fyzických a právnických osob v oblasti veterinární péče a stanovuje působnost a pravomoci orgánů vykonávajících státní správu v oblasti veterinární péče.

Výše je uveden pouze výčet nejdůležitějších právních předpisů týkajících se myslivecké politiky. Současná myslivecká politika vychází ze **„Zásad myslivecké politiky“** od Ministerstva zemědělství, který byl zpracován 18. února 2002 **pod č.j. 418/02**. Cílem materiálu bylo usměrnit vývoj myslivosti před vstupem do EU.

Základními atributy, na kterých je postavena myslivost v České republice, je její právní úprava, definování myslivosti, zvěře a práva myslivosti, což je obsahem výše zmíněného zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, ve znění pozdějších předpisů. **Myslivost** je tedy považována za legislativně opodstatněnou činnost, jedná se o soubor činností prováděných v přírodě ve vztahu ke zvěři, **zvěř** je považována za obnovitelné přírodní bohatství a zdroj bez vlastnického práva, který je předmětem myslivosti a **právo myslivosti** je definováno jako souhrn práv a povinností se zvěří nakládat a využívat k tomu honebních pozemků.

Myslivost přispívá k vytváření rovnováhy mezi ochranou živočišných druhů, přírodním prostředím a ochranou hospodářských činností člověka v přírodě. Cílem myslivosti je ochrana přírodního prostředí zvěře, zachování přirozených biotopů a vytváření příznivých přírodních podmínek pro život zvěře. Cílevědomou činností je třeba udržet rovnovážný ekosystém, který se svou biodiverzitou v rámci možnosti kulturní krajiny bude blížit přirozené skladbě. Zastoupení populací jednotlivých druhů zvěře, jejich počet a složení, musí být v souladu s přírodními podmínkami krajiny, jejíž stav odpovídá úrovni jejího využívání člověkem. Stav přírodního prostředí je limitující pro přežívání jednotlivých druhů zvěře.

Přítomnost spárkaté zvěře (zvěře jelení, mufloní, daňčí, kamzičí a srnčí), pokud se vyskytuje ve stavech vyšších, než které odpovídají přírodnímu prostředí, je často limitujícím faktorem přirozené obnovy lesních porostů a přispívá k rozvratu lesních společenstev. Cílem je tedy ve volných honitbách udržet početní stavy spárkaté zvěře ve stavech odpovídajících optimálním stavům a přírodnímu prostředí. Drobná zvěř je citlivým ukazatelem kvality přírodního prostředí. V současné době dosahují početní stavy zaječí zvěře pouze 5% početních stavů z 60. let minulého století, početní stavy koroptví 33% a početní stavy bažantí zvěře 7%. U bažantí zvěře se odlovy daří držet na vyšší úrovni díky uměle odchovaným a vypuštěným bažantím kuřatům. Cílem myslivosti

je především podporovat drobnou zvěř prostřednictvím zkvalitňování přírodních podmínek. Zvyšující se počty prasat divokých jsou příčinou neúměrných škod v zemědělství a jedním z limitujících faktorů přežívání drobné zvěře. Cílem je upravit početní stavy v souladu s potřebami zemědělství a udržovat je co nejdelší dobu na lesních pozemcích. Migrující vodní pernatá zvěř je jednou z nejohroženějších skupin zvěře. Na tomto stavu se podílí zhoršování životního prostředí, zvyšování civilizační zátěže, úbytek vhodných biotopů a míst pro shromažďování zvěře, hnízdění a pelichání, úbytek klidových zón a zhoršená veterinární situace. Migrující vodní pernatá zvěř je předmětem zvýšené pozornosti mnoha mezinárodních dohod. Cílem myslivosti je pak zvýšená péče o biotopy této zvěře, zlepšování hnízdních možností, důkladnější sledování vývoje početních stavů. Za ohrožené druhy zvěře jsou považovány zejména tetřevovití, bílá jelení zvěř a koza bezoárová. Tento stav je zapříčiněn u tetřevovitých zejména změnami přírodního prostředí a u bílé jelení zvěře a kozy bezoárové obtížným způsobem chovu. Cílem myslivosti je udržení početních stavů těchto druhů zvěře nad kritickou hranicí jejich přežití. Podpora chovů bude zajišťována prostřednictvím záchranných programů a podpor pro zlepšení biotopů a podmínek chovu.

Základní podmínkou pro usměrňování vývoje početních stavů zvěře jsou poznatky o jejich skutečných stavech. Cílem myslivosti je tedy co nejobjektivněji zjišťovat skutečné stavy zvěře, z kterých pak musí být odpovídajícím způsobem sestaveny plány mysliveckého hospodaření.

Tradičním způsobem lovu v české myslivosti je **sokolnictví**. Cílem myslivosti je zachování sokolnictví jako legálního způsobu lovu a zachování této činnosti vůbec jako národního kulturního dědictví lidské činnosti na tomto území. Podpora sokolnictví a záchranných chovů dravců bude realizována cestou záchranných programů a dotační politiky. Také používání loveckých psů je nedílnou součástí vykonávání myslivosti. Cílem myslivosti je udržení dosažené úrovně lovecké kynologie a podpora přípravy loveckých psů pro mysliveckou praxi.

Při výkonu myslivosti je také velmi důležitou součástí vzdělávání prostřednictvím vykonání odborných zkoušek. Cílem myslivosti je dále prohloubit a posílit spolupráci s mysliveckými organizacemi, nadále prohlubovat mezinárodní spolupráce a aktivně se podílet na řešení problémů v péči o zvěř a její prostředí. V neposlední řadě je nutné zlepšit pohled veřejnosti na myslivost a její přínos pro společnost.